

全面发力掀起环保整治大会战——

# 涪城：守住青山绿水 建设生态文明

## 涪城为昭觉“一村一幼”工程添砖加瓦

□ 王荔 杨海燕 陈正

“既要金山银山，更要绿水青山”“环保问题整治是一场输不起的战斗……”在近日召开的涪城区环保工作推进会上，区委书记郑志恒的讲话，再次掀起了以木龙河整治、大气环境治理、小企业小作坊整治、饮用水源地保护、环境执法为主的环境整治大会战。

近年来，涪城区委区政府牢固树立生态红线意识，坚持“慎重发展农家乐、慎重分散建房、慎重发展规模养殖业、慎重发展农产品加工、慎重规模流转土地”的“五个慎重”原则，正确处理发展与环保问题，推进生态文明建设，守住青山绿水。

### 整治木龙河 打造全域生态河流

“河里的水变清了，河面的漂浮物也清走了，现在的木龙河漂亮多了。”金峰镇莲花池村村民曾国全对木龙河的变化欣喜不已。

木龙河全长34.3公里，流经涪城区金峰、新皂、吴家、石洞、石塘等乡镇，后汇入涪江。过去由于该河道天然河床窄，且河道未设置防洪

措施，多雨时节河道内洪峰流量大，洪水常漫过滩涂，给两岸百姓生产生活造成极大不便。加上场镇及周边居民区日常生活污水和部分垃圾直接排入河道，污水常散发出恶臭，影响沿线群众的生产和生活。

在环境整治中，涪城区把木龙河防洪治理工程列入民生工程，全力对河道进行清淤清漂，拆迁关停沿途养殖业，整治两岸生活污水排放。如今，河道沿线的石洞、新皂、金峰、吴家、石塘等5个乡镇加强了清漂工作。其中，仅新皂镇就清理漂浮物16吨。沿线331家养殖场(户)已关停330家，剩下的1户无直排木龙河现象的企业，也正在加紧进行关停搬迁。经过几年整治，木龙河水质和环境得到了明显改善。

今年以来，涪城区强化了木龙河等小河流域治理，将木龙河黑臭水体整治及水系生态景观打造，结合美丽绵阳三期建设，制定了《木龙河黑臭水体整治工作方案》，启动了概算投资8.18亿元的《木龙河全流域(涪城段)整治实施方案》编制工作。涪城区住建局提出了针对木龙河黑臭水体整治方案，将木龙河沿线乡镇污水处理厂、配套管网及堤路项目纳入PPP项目，新建嘉禾堰整治工程污水管网9634米，截断流入木龙河污水约1600立方/日。

涪城环保局负责人表示，将以环保整治为契机，把木龙河及沿线打造成“水清、岸绿、景美、河畅”的水生态环境，为建设美丽涪城“增绿添彩”。

### 规范机动车维修行业 持续改善大气环境

“作为机动车维修企业，必须具备喷漆烤漆

房、废油存放池等专业的环保设施设备。”近日，涪城区机动车维修企业安全环保工作约谈暨现场会议召开，围绕“落实企业环境保护主体责任，做好维修行业环境保护工作”，对全区90余家一、二类机动车维修企业进行了培训。

“环保工作不是企业发展的附属品，而是强力引擎，助推企业的加速器。”绵阳小汽车修理厂负责人刘云泽尝到了加强环保工作的甜头，一年近2万辆车的维修业务，正是车主对该修理厂整洁的厂区环境、规范的工作处置流程、过硬的维修技术的肯定。

汽车喷漆产生的废气要经过三层活性炭、风道(水过滤)变成合乎排放标准的气体方能排放。环保工作在刘云泽的眼里，就是一句老百姓的大实话：“把厂区角角落落都弄干净了，修理厂的面子里子全都有了。”

为持续改善大气环境，防止危险废物、废气、粉尘污染环境，涪城区先后出台《机动车维修企业污染防治工作方案》《关于加强机动车维修行业安全生产和环境保护工作的通知》两份文件，并对全区机动车维修企业开展拉网式检查。对有问题企业发出整改通知单，10天之内整改不达标，企业停业整顿。整顿不合格的企业，将被吊销企业经营许可证。

“维修企业生产时产生的废物、废气、粉尘以及维修后机动车排放的尾气都与大气质量息息相关。”涪城区运管所一负责人介绍，“抓好机动车维修企业的环保工作，相当于抓好了大气污染的源头。”

涪城区工信局负责人李帆介绍，针对大气污染，涪城区采取了“一厂一策”整治措施，力保将工业环保落到实处。

### 整治养殖场 守护绿水青山

走进新皂镇九根树村，青山绿水随处可见。“现在到我们村，再也闻不到鸡粪臭了。”村委会一名干部介绍道，整治以前，全村共有养鸡户50多家，鸡粪随处可见，病死鸡也是随意掩埋，村里的灌溉沟渠也因此遭殃。

按照畜禽养殖污染专项整治要求，新皂镇以“改”为重点，与52户畜禽养殖户签订环保承诺书。目前，养殖户主动关停28户，完成规范化整改17户，剩余7户正在实施规范化整改，整治露天晾晒鸡粪38亩。“我们邀请了农业、环保等部门专家对畜禽养殖整治进行现场指导。”新皂镇镇长彭三高介绍说，目前九根树村已有17户养殖户投资35万元实施了饮水喷头、刮粪器、粪池规范整改，有效解决了鸡粪每天收集和统一转运的问题。

九根树村只是涪城区畜禽养殖污染专项整治的一个缩影。靠近涪江的龙门镇香社村，是远近闻名的奶牛村，全村最高峰时有46户奶农共养殖奶牛1000多头。在带动当地增收致富的同时，污染问题也逐渐暴露出来。如今，在养牛大户曾实的带动下，当地13户奶农已主动迁走奶牛，用实际行动保护了母亲河，村里环境得到改善。

随着环保整治工作的深入开展，涪城区加大了禁养区内畜禽养殖场(户)整治力度，印发了《关于加强畜禽养殖废弃物综合利用的意见》《涪城区禁养区内畜禽养殖场(户)关停搬迁补助办法》。目前，涪城区共关停禁养区内畜禽养殖场(户)586家。

## 弘扬传统文化 《小戏迷》飘香全川

近日，由涪城区文化馆与市文化馆联合打造的舞蹈《小戏迷》，在全省32支参赛队伍中脱颖而出，将代表四川省登上“第九届全国残疾人艺术节”比赛舞台。

《小戏迷》讲述了一群聋哑孩子爱上传统戏剧在梨园偷偷学艺的故事，是涪城区弘扬和传承中华优秀传统文化，积极开展“戏曲进校园”系列活动背景下，历时近一年创作和排练诞生的。涪城区特殊教育学校的20多名聋哑孩子克服听力、语言障碍等困难，在老师们耐心示范下，经过成千上百次苦练，最终用肢体语言生动地演绎和诠释了他们心中的“生旦净末丑”。该剧问世后便在全省、市各类舞台上斩获多项殊荣。图为《小戏迷》剧照。(涪宣撰)



## 涪城“四个一”活动掀起“双拥”热潮

本报讯(王荔 杨海燕)“表扬一批先进、宣传一批典型、解决一批困难、组织一台晚会”，在中国人民解放军建军90周年来临之际，涪城区上下开展了“四个一”系列庆祝活动，在全区掀起“双拥”热潮。

表扬一批先进。涪城将以区委区政府名义隆重表彰，树立一批富有时代特色的双拥模范及创业就业、自强自立优秀复退军人先进典型，推动该区双拥优良传统薪火相传。

宣传一批典型。在“八一”建军节前夕，涪城组织开展“赞颂辉煌成就、喜迎历史盛会、军民同心筑梦”宣传教育活动，大力宣传全区军民为共同建设幸福美丽和谐涪城、实现中国梦强军梦携手奋斗的生动实践。同时，通过涪城新闻网、涪城手机台、涪城新闻等平台，大力宣传一批创业就业、自强自立优秀复退军人的先进典型。

解决一批困难。在“八一”建军节前夕，涪城将以区委区政府为主体，通过多种方式对该区现役军人家庭、退役军人、军烈属进行慰问，对困难人员家庭发放慰问金；区财政还拨付专项资金，为特困退伍军人家属、随军未就业家属等群体，提供最低生活保障；各乡镇街道、区级各部门、各人民团体也将开展相关活动，实现走访慰问全覆盖。

组织一台晚会。在“八一”建军节前夕，由区委区政府主办举行“庆祝建军90周年双拥共建先进表彰大会暨赞颂辉煌成就、喜迎历史盛会、军民同心筑梦”的大型文艺演出。目前，晚会各个节目正在加紧排练。同时，组织专业演出团体、群众性文艺演出小分队、书画摄影艺术家，采取进社区、进军营等形式，开展形式多样、内容丰富的文艺演出和书画摄影艺术展览。

## 创新法治宣传平台 树立法治宣传品牌

### ——涪城连续二十年荣膺全国普法先进县

□ 王荔 杨海燕

在全国“六五”普法表彰会上，涪城区再次被授予全国“六五”普法先进县(市、区)，这已是涪城区连续二十年保持全国普法先进县(市、区)荣誉称号。

近年来，涪城区始终坚持法治宣传先行，积极探索，大胆创新，努力推动法治宣传工作不断迈出新步伐、开创新局面，推动法治涪城建设深入进行。

### 微信普法创新法治宣传平台

“涪城区作为科技城法治示范创建的排头兵，法治宣传必须紧跟时代，突破创新。”涪城司法局党组书记、局长李荐介绍说，近年来，涪城司法局在全市率先探索建设微信公众平台，并在城北街道社区首发试点。

“法治涪城”微信公众平台注重功能创新，设计了“法治地图”“法治分享”“在线咨询”三大内容，突出地图导航、动态分享、在线互动三项服务，在全省率先实现“法治地图”一键导航。同时，还新投入了“律师在线”“庭审公告”“公证指南”等老百姓所关心的法律服务功能。

自平台上线运行以来，已接收到法律咨询700余人次，在线律师解答24小时回复解答100%，微信平台浏览量超过万人次。

去年，在全市“互联网+法治”工作推进暨全市观摩会上，涪城经验被全市推广。同时，在今年初举办的第二届中国科技城(绵阳)法

治微电影大赛颁奖典礼上，“法治涪城”微信公众号logo“法小涪”作为官方形象大使亮相，深受群众喜爱。

### 微电影树立法治宣传品牌

“普法宣传就应当形式多样。”李荐说，2015年，涪城区司法局成功举办了首届法治微电影大赛，并承办了第二届中国科技城(绵阳)法治微电影大赛，树立了法治宣传新品牌。

由涪城司法局创作的《暖冬》代表绵阳法治微电影首次荣获第三届亚洲微电影节金海棠奖优秀作品奖。在金紫荆国际新媒体电影节暨第二届中国微电影艺术节上，涪城区报送的法治微电影《我有罪》荣获最佳法治影片奖，《凉夏》荣获最佳公益影片奖，《信心》荣获第四届亚洲微电影艺术节三等奖。

目前，涪城区创作拍摄的系列法治微电影在腾讯网、央视网、新浪网、搜狐网、酷六网等媒体进行展播，收到广泛的普法宣传效果。

### 分层次普法受师生欢迎

联手西科大法学院、区教体局，在充分调查研究的基础上，涪城区司法局率先探索青少年分层次普法，编篡《涪城区中小学生法治教育教学手册》，成为全国第一本青少年分层次法治教育教师指导用书。

同时，借助所聘任的西科大法学院的“法治副校长”“法治副班主任”，把青少年分层次

教育研究成果运用到全区中小学课堂，受到广大师生广泛欢迎和一致好评。目前全区58所中、小学都落实了“法制副校长”。

### 法律进小区打造“法治名片”

涪城区把法治文化作为丰富法治宣传教育形式的重要依托，不断探索具有一定针对性和实效性的法治宣传教育形式。建成法治文化广场、青少年法治教育展厅、法治教育基地、法治文化长廊、法治示范乡村之后，涪城区司法局又积极推进“法律进小区”建设，打造涪城老百姓生活中的“法治名片”。

2016年结合全市老旧小区改造，积极与乡镇、街道及住建部门对接，法治元素进小区，推进老旧小区旧貌换新颜，新建成“法治文化小区”41个。

涪城区作为主城区，面临农村城市化加快、流动人口上升、社会管理转型、稳定压力大等新挑战。在全区有针对性地加强城市居民和流动人口法治宣传教育，以“网格化管理”“法律进小区”“市民法制夜校”“法治社区”“流动人口连带式普法”等为抓手，确保法治宣传无处不在、不留死角。

同时，涪城区还加强企业事业经营管理人员和干部职工普法宣传，并建立了“企业管理人员法制教育基地”，定期开展法治培训。针对农村法制宣传，涪城区通过“送法下乡”“小手拉大手”“一村(居)一法律顾问”“法治文艺演出”等，大力宣传与农民生产生活相关的法律法规，加强农村留守人员普法教育。

## 半年工作述职评议 亮成绩找不足

本报讯(付震)近段时间，涪城区各部门各乡镇相继开展半年工作述职评议。区委组织部日前在联系社区石塘镇古井社区召开部机关2017年度半年工作述职评议，通报了目标考核计分情况及半年计分累计情况和月均得分情况及部机关干部6月信息撰写及采用情况。述职评议过程全程录影，部机关副科及以下干部人人上台亮成绩、找不足、谈打算，半年工作述职严肃认真、庄重井然。

自今年以来，涪城区全体干部以“五讲五比”锻造行动为载体，深入践行“精细、严谨、务实、高效”的工作理念，上下一盘棋，整体齐上阵，超前谋划、逗硬落实、攻坚克难，各项工作取得显著成效，充分展现了组工干部特别能吃苦、特别能战斗的精神风貌，起到了良好的带动作用 and 示范效应。

## 三大举措确保 55座水库安全度汛

本报讯(涪宣)7月16日凌晨，涪城区遭遇特大暴雨袭击。由于防汛准备充分，处置应对有力，全区55座水库安全度汛。

提前防备迎大汛。今年入汛前，涪城区防汛指挥部和水务局组织全区镇村干部、水利服务站和水库管理人员200余人进行了防汛抢险知识培训；督促辖区内所有水库严格按汛限水位运行。其中位置重要的燕儿河水库降至汛限水位以下3米，预腾防洪库容达570万立方米。

排查隐患保平安。涪城区对水利工程地质灾害隐患进行了拉网式排查，对发现存在安全隐患的水库工程逐一落实专人24小时盯守观测。其中，发生大坝内滑的新华水库采取了空库运行、遮盖裂缝等应急措施，有效控制了险情。

遭遇暴雨强应对。近日涪城遭遇强降雨天气，为防止发生洪水漫坝、水库失事，该区组织了5支防汛抢险工作组40余人，第一时间分赴水库等重点水利工程现场，指导和督促各地做好监测预警、防汛物资、抢险队伍、疏散撤离等工作，确保了水库工程自身、下游群众生命财产和重要基础设施安全。

## 城北街道探寻 “川剧+旅游”发展新路

本报讯(涪宣)川剧院、川茶铺、川菜馆……涪城区城北街道依托辖区“川”资源，深入挖掘“三川文化”，做精老绵州核心区优秀传统文化体验游。

城北街道通过经典川剧表现语言与现代科技媒体虚实艺术融合等形式，营造新的视听感官冲击，让游客在“好好好好好玩”中体验参与铁牛和老绵州的精彩故事，满足“旅游剧”的独创性消费需求。

同时，城北街道以享誉省内外的天香苑川剧团与央视春晚绵阳原创《滚灯》等经典剧目结合，探索“品牌文化企业+地方扶持政策+优秀原创剧目”的组合模式，开发川剧文化衍生品产业链，“费省效宏”做响原创“戏码头”。

城北街道还依托滨江灯光秀、铁牛广场人气旺、旅游酒店集聚等区位优势，开发亲子研学游、绵州乡愁游、涪江诗文游等系列产品，量体裁衣促进文化发展和激活文旅个性化消费市场潜力。